兰州二十七中2021—2022学年度高三第一次月考
数学（文）试卷
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。
1．已知集合
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2．复平面内表示复数z=i(–2-i)的点位于（   ）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限

D．第四象限

3.已知
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4.若
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5.设非零向量
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6.在一个正方体中，过顶点A的三条棱的中点分别为E，F，G．该正方体截去三棱锥
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后，所得多面体的三视图中，正视图如图所示，则相应的侧视图是（   ）
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7. 已知抛物线[image: image32.png]C:y? = 2px(p > 0)
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的值为（    ）
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8. 已知
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p是q的充分必要条件     B. p是q的充分不必要条件，

C.  p是q的必要不充分条件   D. p是q的既不充分也不必要条件

10．在正方体
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的中点，则直线
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11. 函数y=1+x+
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的部分图像大致为(   )
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12. 若直线
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二、填空题：共20分.  
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14.
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的内角
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15.焦点在
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轴上的双曲线的渐近线方程为
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，则该双曲线的离心率为______．

16.已知表面积为48π的球O有一内接正方体ABCD－A1B1C1D1，E为棱BC的中点，则△OAE的面积为             

三、解答题：共70分。

17.（12分）已知
[image: image79.wmf]{}
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（1）求
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（2）设
[image: image82.wmf]2

log

nn

ba

=

，求数列
[image: image83.wmf]{}

n

b

的前n项和．

	就业专业毕业学历
	就业为所学专业
	就业非所学专业

	本科
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	研究生
	
[image: image86.wmf]45


	
[image: image87.wmf]5




18.（12分）L大学就业指导中心对该校毕业生就业情况进行跟踪调查，发现不同的学历对就业专业是否为毕业所学专业有影响，就业指导中心从2021届的毕业生中，抽取了本科和研究生毕业生各
[image: image88.wmf]50

名，得到下表中的数据．

（1）根据表中的数据，能否在犯错概率不超过
[image: image89.wmf]0.01

的前提下认为就业专业是否为毕业所学专业与毕业生学历有关；

（2）为了进一步分析和了解本科毕业生就业的问题，按分层抽样的原则从本科毕业生中抽取一个容量为
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的样本，要从
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人中任取
[image: image92.wmf]2

人参加座谈，求被选取的
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[image: image94.wmf]1

人就业非毕业所学专业的概率．

附：
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19. （12分）如图，四面体ABCD中，O、E分别是BD、BC的中点，
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（1）求证：
[image: image111.wmf]AO
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平面BCD；

（2）求点E到平面ACD的距离．

20．（12分）已知椭圆
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（1）求椭圆
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的方程；

（2）设椭圆的下顶点为
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，过右焦点
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与椭圆分别交于点
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21. （12分）已知函数
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（1）设
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的单调区间；

（2）证明：当
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（二）选考题：共10分.请考生在第22、23题中任选一题作答.如果多做.则按所做的第一题计分。

22、（10分）选修4—4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系xOy中，曲线C的参数方程为
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（α为参数），在以坐标原点O为极点，x轴的正半轴为极轴的极坐标系中，点M的极坐标为
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（1）求直线l的直角坐标方程与曲线C的普通方程；

（2）若N是曲线C上的动点，P为线段MN的中点，求点P到直线l的距离的最大值．

23.（10分），选修4—5：不等式选讲

已知函数
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的取值范围。

文科数学参考答案
一、选择题：（60分）
1.C   2．D   3.B   4.C   5.A   6. A   7.B   8.A  9. C   10.D   11. D   12.B       

二、填空题:  (20分) 
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三、解答题：（70分）
17.(12分）解（I）设
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18.（12分）解析（1）由题知：
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故能在犯错概率不超过
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的前提下认为就业专业是否为毕业生所学专业与毕业生学历有关．
（2）由题知，所取样本中，就业为所学专业为
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其中事件至少有
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19. （12分）解（1）证明：连接OC，∵BO＝DO，AB＝AD，∴AO⊥BD，
∵BO＝DO，BC＝CD，∴CO⊥BD．
在△AOC中，由题设知
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（2）解：设点E到平面ACD的距离为h．
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∴点E到平面ACD的距离为
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20．（12分）解（1）由题得，
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（2）由题可知，直线
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设原点
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21. （12分）解（1）f（x）的定义域为[image: image229.png]


，f ′（x）=aex–[image: image230.png]


．
由题设知，f ′（2）=0，所以a=[image: image231.png]


．从而f（x）=[image: image232.png]


，f ′（x）=[image: image233.png]


．当0<x<2时，f ′（x）<0；当x>2时，f ′（x）>0．所以f（x）在（0，2）单调递减，在（2，+∞）单调递增．
（2）当a≥[image: image234.png]
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．设g（x）=[image: image236.png]


，则[image: image237.png]


 当0<x<1时，g′（x）<0；当x>1时，g′（x）>0．所以x=1是g（x）的最小值点．故当x>0时，g（x）≥g（1）=0．因此，当[image: image238.png]
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22.【解析】（1）因为直线l的极坐标方程为
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即ρsinθ－ρcosθ＋4＝0．由x＝ρcosθ，y＝ρsinθ，可得直线l的直角坐标方程为x－y－4＝0．将曲线C的参数方程
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得曲线C的普通方程为
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（2）设N（
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点M的极坐标（
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则
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所以点P到直线l的距离
[image: image247.wmf]31

π

cossin6

sin6

22

3

72

2

22

d

aa

a

æö

--

-+

ç÷

èø

==£

，
所以当
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时，点M到直线l的距离的最大值为
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23.（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲
解：（Ⅰ）当[image: image250.wmf]2
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